

线上教学快报

(第4期)

南昌大学教务处主办

2020年2月23日

【基本情况】

自2月17日线上教学开课至今,学校已完成第一周线上教学活动,截止2月22日24:00时,在线建课教师数3276人次,课程资料数320601个,任务点数10343个,章节资源总数17278条,学习访问数941533人次,总讨论数115197人次,总发帖数17966条,总回帖数9192条。2月17-22日,学校线上教学日均运行课程数2329门次,在线教师数1695人次,在线学生数24899人次,平台访问628249人次。

2月17日至2月21日网络教学平台线上教学活动趋势分析



(线上教学相关数据、截图来源现代教育技术中心网络教学大数据平台)

【权威发布】

2月20日,《教育部高等教育司关于印发<教育部高等教育司2020年工作要点>的通知》(教高司函[2020]1号)出台。2020年,工作目标:持续打好打赢全面振兴本科教育攻坚战。工作主题:提高提高再提高。工作主线:全面推进“四新”建设,持续深化新工科、新农科建设,积极推进新医科、新文科建设。工作重点:“三抓三促”,抓领导促管、抓教师促教、抓学生促学。工作发力点:抓教师、促教学。工作内容:一、全面推进“四新”建设;二、举办首届世界慕课大赛;三、办好中国国际“互联网+”大学生双创大赛;四、召开新时代振兴中西部高教工作推进会;五、全面推进高校课程思政建设;六、持续推进一流专业“双万计划”;七、统筹实施一流课程“双万计划”;八、深入实施“基础学科拔尖学生培养计划2.0”;九、全面加强基层教学组织建设;十、完善部省校联动的基本工作制度;十一、狠抓党建增强履职尽责能力。

【教学动态】

2月22日,中国高等教育学会《高校竞赛评估与管理体研究》专家工作组发布2015-2019年和2019年全国普通高校学科竞赛排行结果。其中,包含本科院校榜单12个、高职院校榜单11个,省份榜单2个。我校学科竞赛在2015-2019年排行榜中列第42位。在2019年排行榜中列第29位。在全国综合类高校排行榜中列第12位。在“双一流”建设高校排行

榜中列第 39 位。在全国地方高校排行榜中列第 5 位。在部省合建高校中排名第一。

【教学保障】

2 月 22 日，现代教育技术中心发布《第二周线上教学的温馨提示》，分析了第一周线上教学活动趋势，并根据超星公司有关 2 月 24 日又将迎来一轮开学高峰，初步预计有几百万新生将加入超星网络教学平台进行线上学习的通知信息，提示老师提前做好相关准备。针对当前网络教学平台资源紧张的情况，为更好做好线上教学工作，建议老师发挥线上教学优势，运用优秀慕课和视频资源做好“导学”，运用南昌大学网络教学平台的在线学习管理和互动功能，打破时空限制，以任务和问题为牵引，做好教学互动，线上线下结合，引导学生自主开展学习。有直播需求的，可提前录好存入平台供学生下载，也可用 QQ 群直播、腾讯课堂、腾讯会议、微信群等方式，节省平台资源，确保直播效果。同时，南昌大学网络教学 QQ 群提供 8:00-22:00 在线咨询服务。

【一线聚焦】

★为更好地开展线上教学工作，全面掌握老师们的授课方式、学生到课率、效果与反馈意见等上课情况，生命科学学院、理学院等编发了学院的线上教学工作简报，分析学院线上教学数据、布置教学工作、交流老师授课经验，推动线上教学顺利开展，强化教学改革成果，真正的充分利用线上授课，让学生“停课不停学”。

★资源环境与化工学院胡兆吉教授的“过程设备设计”课程教

学团队依托其领衔郑州大学、天津大学、华东理工大学等全国六所重点高校国家级、省级教学名师及资深教授共同打造的中国大学 MOOC 《过程设备设计》在线课程及长期教学改革积累的优质课程教学资源，做到教学准备充分，从容应对突发疫情，在确保教学质量的前提下，较好地实现了延期开学教学不停，并达到了良好的教学效果。课程教学团队为了服务全国师生，一方面协调课程平台提前一周开课运行，方便教师熟悉课程内容及教学组织方式；另一方面，建立了全国同行课程教师群，根据教师需求，做好相应的课程服务工作。目前，由我校课程团队运行维护的中国大学 MOOC 《过程设备设计》在线课程在线学习的专业师生达到 600 余人，遍及全国各地。课程教学团队除了不断丰富线上课程资源建设外，拟采用腾讯会议形式对部分线下面授课程进行在线直播，以方便全国师生在线学习。

★材料科学与工程学院彭志平老师结合当前疫情防控的形势，在《高分子化学》课里开设了抗击疫情中的高分子材料专题。

★2 月 22 日，《今日头条》网刊发了晏萍兰老师《新冠疫情下的医学新生》一文，分享了 2 月 20 日其给南昌大学儿科医学院 2019 级大一医学新生上第一堂《大学生职业发展与就业指导》课的感受。面对“新冠疫情下的大学生，新冠疫情过后，你还选择继续学医吗”的讨论题，学生们兴趣浓厚：“我会坚持，我不会放弃！”“虽然这次新冠疫情我没有能力做贡献，但我会认真学习，以求未来需要我的时候贡献自己的力量”“如果轻易就放弃梦想，以后什么事情能坚持呢”“学医是为社会做贡献的一种方式，我希望自己有能力回报和建

设这个社会”“学医虽然很辛苦，但是我能帮助到一个人，甚至一个家族，是很开心的事情，爱我所爱，行我所行，立德立言，无问西东”……简单、善良、执着、无悔。学子之心，一片赤诚。

【情报驿站】

■自2月17日始，学校线上教学活动已开展一周，广大同学有什么感受？经教务处学生学习服务中心对不同专业、不同年级的124位同学进行调查，大多数人对线上教学表示能够接受。具体意见可归纳如下：

1. 老师大多比较负责，准备充分，很给力。
2. 可以用一种更轻松的方式参与并进行学习，学习更加自主，让课堂效率更高了，可以根据掌握的知识来学习。
3. 可以在网络教学平台看到老师录制的教学音频或是直播回放，更有利于课后回顾教学，巩固专业知识。
4. 讨论区的使用率提高，与老师的线上互动增加，思考频率提升。
5. 从网上教学平台可以获取到教学PPT，老师通过录制音频和直播讲解，教学效果不减。
6. 上网课时更容易集中注意力。

同学们对于参加线上学习活动中碰到的问题也提出一些意见：

1. 网络堵塞、直播卡顿、学习任务无法刷新等问题频繁发生，影响上课效率和体验。
2. 上课的平台很多，操作和切换很麻烦；老师教学方式不一，感觉有点混乱，一下子难以适应。

■来自2月21日、22日生命科学学院《线上教学工作小结》授课教师反馈意见：

1. 教师更倾向于使用电脑进行线上授课，手机的同步课堂方还有待进一步熟悉。

2. 学生对翻转课堂的方式接受度较高，课上积极提问，踊跃回答问题。

3. 适时安排一定量的课堂活动对提高学生的注意力、活跃课堂气氛效果明显。

4. 可在后续教学中逐步增加学生学习任务的难度，引导自主学习。

5. 学校网络教学平台大多时间不够流畅，导致在线学生积极性不高，甚至导致有些学生无法登陆；学习通同步课堂部分学生反应加载ppt失败等。